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Frăţietate maghiaro-cehă?
In scurtul timp, de când s’a des

chis noua dietâ, elementele neastâm
părate din sinul majorităţii kossu- 
thiste — lipsindu-le în dietă terenul 
de acţiune, în timpul acesta de tran- 
siţiune — au iniţiat deja mai multe 
fraterni sări cu Croaţii, cu Sârbii, cu 
Italienii etc. Acum se gândesc la o 
frăţietate cu Cehii. Dacă nu.se póte 
câştiga mai mult pentru moment, cel 
puţin sé aibă Ungurii independiştî 
aliaţi cari se-i sprijinească în nisuin- 
ţele lor viitóre.

Aşa şî a cjis şi deputatul koşu- 
tist Dr. Kovács Ernő, şi-a luat gia- 
miantanul şi a plecat la Praga. Aici 
a sosit, cum spune „Narodny Listy“, 
înainte cu câteva <JiIe, având de scop 
de a studia la faţa locului relaţiunile 
cehice ca se le potă utilisa pentru 
o frăţietate ungarâ-cehă.

Dela Praga Dr. Kovács s’a dus 
la Reichenberg, unde l’a însoţit con- 
ducétorul ceh Dr. Schamarek. Aici 
Dr. Kovács a luat parte la o mare 
întrunire cehică şi a vorbit în limba 
polonă contra pangermanismului, asi
gurând pe Cehi de simpatiile koşu- 
thiştilor. După adunare s ’a dat un 
banchet în onoarea deputatului Dr. 
Kovács, care şi-a încheiat toastul cu 
cuvintele: „Trăiască Cehii, trăiască 
statul liber cehie“.

După scirea főiéi cehice s’ar 
crede, că acesta a fost primul pas 
spre o apropiere. Acum în urmă o co
respondenţă din Peşta descopere, că 
prima-oră s’a discutat asupra frăţie
tăţii maghiaro-cehe într’o conferenţă 
confidenţială ce au avut’o în Buda
pesta Dr. Kovács şi alţi cinci unguri 
cu trei deputaţi şi trei fabricanţi cehi.

Alianţa ar avé tendinţa de a lu
cra în contra marilor industriaşi şi a 
marilor producători germani. Sé fi 
fost vorba de a se câştiga şi Croaţia 
pentru această alianţă. Un deputat

ceh să fi călătorit anume la Agram 
ca să se pue în înţelegere cu Croaţii. 
In primele zile ale lunei lui Septem
vrie vor sosi, se <Jice, mai mulţi pô  
liticiani şi fabricanţi cehi la Budapesta 
la o nouă mare sfătuire.

Asta-i tot ce se ştie pănă acum 
despre acţiunea pentru-o înfrăţire ma- 
ghiaro-cehă. Dovadă că planul există 
în adevăr şi că Kovacs nu stă sin
gur, este seriositatea cu care se ocupă 
de acest plan organul lui Banffy „Peşti 
Hirlap“.

Această foie e de părere, că Ce
hii vor să păcălească pe Unguri, voesc 
să fie ajutaţi se-şi creeze regatul |ce- 
hic şi apoi s6 continue agitaţia pan- 
slavistă pe teritoriul Ungariei. „Se 
pare“ <Jice P. H. „că Cehii numai de 
aceea voesc să se împrietenească cu 
noi. ca s6 ne facă s6 separăm indus
tria cehă de cealaltă austriacă şi în 
rSsboiul industrial şi economic ce’l 
vom purta cu Austria, să punem pro
ductele ei sub scutul tu lipanului ma
ghiar.

F<5ia lui Banffy vede mai întâii! 
o imposibilitate firescă de a-se realisa 
o astfel de frăţietate. Apoi găsesce, 
că ea n’ar corespunde nici relaţiunei po
litice şi interesului practic. „Postula
tele esagerate naţionale ale Cehilor 
— <Jice~— sunt causa c’âu fost îm
piedecată pană acuma realisarea aspi
raţiilor naţionale maghiare. Regele 
s’ar fi împăcat cu noi şi în cestiunea 
limbei de comandă maghiară, dacă 
nu erau Cehii cari ameninţau, că de li
se va da Ungurilor comanda naţională, 
vor cere şi ei comandă naţională cehă. 
Aşa au făcut şi Croaţii. Er Banffy, 
ca adevărat şovinist ce este, înţelege 
că rolul Maghiarului şovinist nu pdte 
fi de a lega frăţietate cu naţionali
tăţile, ci să persevereze în politica 
lui orbă ca se’şi împlinescă destinul, ce 
l’a predis de mult marele Ungur 
Szechenyi.

Ge mai zice Mocsary? Ignorat şi 
boicotat o serie lungă de ani, bătrâ
nul Jiocsary a început din nou să fie 
coasultat şi intervievat. Faţă cu un 
redactor al ziarului „Egyetértés“ Mo- 
csáry s’a pronunţat astfel:

Chestiunile militare am fost de pă
rere să fie luate dela ordinea zilei şi sunt 
şi astăzi de aceeaşi părere. In acestea Mo- 
narchul va mai face concesiuni, nu însă 
în chestia vamală. Teritorul vamal inde
pendent nici odată nu ni-i va acorda, cât 
timp nu vom erupta uniunea personală, pen
tru că atunci s’ar revolta Austriacii, pen
tru cari este o chestiune vitală să poată 
cumpăra ieften dela noi grâu şi carne.

Cu atitudinea partidului indepen- 
dist Mocsary nu e mulţumit de loc. 
El e de părere, că partidul acesta s’a 
destrămat cu desăvârşire. In discuţia 
adresei şi a budgetului — zice Mo
csary — nimeni n’a luat cuvântul să 
afirme spiritul independist. Partidul 
nici în delegaţiuni nu s’a afirmat. Din 
contră par-că ar fi vrut să arate Cur
ţii: Uite ce băeţi buni suntem noi! Numai 
Hoitsy şi Bakonyi au atins în trea
căt chestiunea armatei maghiare.

Mocsary a mai spus că el e om 
bătrân şi nu mai vrea să înceapă vr’o 
acţiune. Nu aspiră nici la mandat, 
deşi Kossuth l’a invitat în scris atât 
Ja 1905 cât şi la 1906 să-şi pună 
candidatura. Zilele acestea viupubllca. 
însă o broşură politică, în care îşi va 
preciza ideile şi va lămuri situaţia 
partidului.

Anexiunea Bosniei şi Herţepvi- 
nei ia Groaţia- Din Zagrab se depe- 
şează: In ajunul călătoriei apropiate 
a Monarchului în Bosnia, agitaţiunea 
în  favorul anexiunei ia aici propor
ţii mari. Faţă cu cunoscuta propagan
dă, care reclamă provinciile ocupate 
pentru Serbia, partidul Starcsevicsian 
condus de Dr. Frank reclamă din ce 
în ce mai impetuos anexarea la Mo- 
narchie. In consiliul comunal din Za
grab s’a făcut azi în numele partidu-

PÜILETONUL »GAZ. TRANS.«

Hramul mănăstire! Sinaia.
Braşov, 31 August 1906.

Era pe la orele Sl/.2 pe ceasornicul 
meu, orientat după timpul Braşovean. După 
cel din România : 91/2-

In faţa mănăstirei Sinaia se adunase 
un public de câteva sute de persoane, gru
pate la distanţă respectuoasă. Pe treptele 
bisericei vr’o doisprezece ofiţeri dela bata
lionul de vânători cu garnizoana în Sinaia. 
Lângă trepte doi ofiţeri superiori din Bra
şov, un colonel de artilerie şi un locote- 
nent-colonel dela reg. Nr. 2 de infanterie 
cu familia.

Astăzi este 28 August n. »Adormirea 
Maicei Domnului« hramul mănăstirei Si
naia. Publicul ce aşteaptă aici de o jumă
tate de oră într’un vânt tăios ce vine din
spre piscul »Vârful cu dor« vrea să vadă 
sosirea părechei regale. Căci la sărbătoa
rea hramului, Regele şi Regina totd’auna 
asistă la liturghie.

Arunc o privire asupra publicului şi 
recunosc pe şeful poliţiei din Sinaia, un

bărbât tânăr din era nouă, licenţiat în 
drept. Printre ofiţerii de vânători recunosc 
pe locotenentul Cibuchi, un ofiţer frumos 
cu înfăţoşarea de fată mare. Aşa era şi 
înainte cu 12—13 ani când îmi era elev 
ia liceul din Brăila. Şi pe cine mai văd? 
Pe ciobanul Cârţan... Se putea să lipsească? 
Dar nu mai e Cârţan cel vechiu. Faţa lui 
trădează mari desiluziuni. In trăsăturile 
lui s’a imprimat o adâncă mâhnire. Urmele 
arestului de luni de zile la poliţia şi pe
nitenciarul din Braşov şi a dezgustului, ce 
Pa copleşit, de când procurorul i-a borfâit 
prin casele din Cârţişoara, transportându-i 
aici cărţile, adunate cu sârguinţă de fur
nică, pentru ca să fie cercetate, dacă nu 
conţin tradare de patrie.

La poalele treptelor nişte servitori 
aştern iarbă mătăsoasă şi peste ea flori. 
Vântul rece le împrăştie prin toată curtea.

De odată se produce o mişcare. Se 
aude un sunet de roate şi de talange. Un 
brec cu patru cai negri ruseşti întră pe 
poarta dinspre strada »Carmen Sylva«. 
Caii îi mână un postilion îmbrăcat cu haine 
pistriţe cu figuri fantastice, in cari preva
lează coloarea roşie. Postilionul are în cap 
o pălărie cu o pantlică lată, tricolor naţio-1

nai. Ii stă bine călare şi din trapul repede 
cu care a intrat în incinta mănăstirei, de 
odată sosind în faţa bisericei, postilionul 
scoate un ţipet labial, subţire şi strident, 
şi fără nici o tranziţie caii se opresc.

Din brec se dă jos adjutantul de ser
viciu si încă vr’o 3 domni militari si civili.

Imediat după aceea urmează o altă 
trăsură cu doi cai negri, mânaţi de un 
vizitiu în livrea şi cu cilindru în cap. Se 
dau jos trei dame de curte.

A treia trăsură este iarăşi cu patru 
cai, nişte cai mititei cu părul gălbui. Se 
coboară din ea întâi regele, în uniformă 
de general apoi regina îmbrăcată în mă- 
tasă albă ca zăpada, având în cap un văl 
lung alb, de dantele scumpe.

Părechea regală se adresează eforilor 
Ghica, Dr. Florea Teodorescu, Alexandre- 
scu, prefectului Luca Elefterescu, primaru
lui Manolescu, etc., ce stăteau pe trepte 
şi apoi întră în biserică.

După MM. LL. putea să între în bise
rică ori cine, căci bilet de intrare nu se 
cerea. Dar era imposibil de întrat, atât era 
de plină.

Atunci mi-am adus aminte de diri- 
gentul corului Verzeanu, care fusese anul

lui Starcsevicsian de cătrâ deputatul 
şi conzilierul comunal Paj o Gasparo- 
vics următoarea propunere:

Consiliul comunal al capitalei regale 
Zagrab, ca interpretăl sentimentelor şi spe
ranţelor rezidenţei regale, precum şi al în
tregului popor croat, salută cu bucurie so
sirea Maiestăţii Sale Regelui Francisc 1 pe 
teritoriul croat, Bosnia şi Herţegovina, şi 
roagă cu supunere pe Maiestatea Sa Rege
le să împlinească dorinţele poporului croat 
de a uni Bosnia şi Herţegovina cu Croa- 
\ia , Slavonia şi Dalmaţia, dorinţe garan
tate şi consacrate prin dreptul pullic şi 
al ginţilor, prin legi şi diploma regală — şi a 
restabili în acest chip străvechiul şi vene
rabilul regat al Croaţiei sub glorioasa dinas
tie a Habsburgilor. Magistratul şi primarul 
oraşului liber şi capitală Zagrab sunt invi
taţi a comunica această rezoluţiune Maie
stăţii Sale împreună cu espresiunea senti
mentelor omagiale în ziua când M. Sa va 
călca ia Trebinje pe teritorul Bosniei şi 
Herţegovinef Toate representanţele comu
nale din Croaţia, Slavonia şi Dalmaţia sunt 
invitate a aduce aceeaşi resoluţiune şi a o 
transmite în aceeaşi zi Maiestăţii Sale«.

Propunerea s’a primit după o scurtă 
desbatere în unanimitate. Aceasta este in
troducerea la o serie de manifestaţiuni, 
cari se vor pune la cale spre a îndemna 
pe regele la anexarea Bosniei şi Herţe- 
govinei.

Procese CU duiumul. Tribunalul reg. 
din Lugoj e în plină activitate. Bieţii Ro- 
mâni, cari au avut curagiul să . voteze la 
alegerea dietală din cercul Lugojului pen
tru candidatul naţional, sunt traşi înaintea 
barei judecătoreşti pentru agitaţie, vio
lenţă, vătămare trupească şi Dumnezeu 
mai ştie pentru ce, şi sunt condamnaţi cu 
duiumul. Duminecă s’a sfârşit procesul lo
cuitorilor din Coşteiul mare pentru »vio
lenţă contra particularilor«. Locuitorii Ioan 
Margau şi Const Stoicanescu au fost con
damnaţi la câte o lună închisoare, iar V. 
Paulescu, T. Craşovan, P. Şoimu, C. Pau- 
lescu, I Cocioba, N. Paulescu şi D. Târziu 
la câte 6 săptămâni închisoare.

Luni a fost condamnat maestrul pie- 
lar din Lugoş Porfirie Oprişon pentru 
»agitaţie« la 10 zile temniţă de stai şi 40

trecut cu corul său la Braşov — şi m’am ur
cat în podişor. Am mai avut eu odată no
roc cu corul lui Muzicescu, când cu inau
gurarea universităţii din laşi. Şi măestrul 
Verzeanu m’a primit şi mi-a permis să 
stau cu corul,., deşi altă persoană străi
nă nu era, dovadă că rigoarea, observată 
de altmintrelea de toate corurile — e mare.

Ce frumoasă e biserica din Sinaia! 
Ce privelişte înălţătoare iconostasul din 
faţă încărcat cu aur! Tot aur în toate 
părţile, pe păreţi, şi pictura aleasă făcută 
de mână de artist tot pe fond de aur.

Slujeşte stareţul Nifon, care e mitro- 
for, încunjurat de 2 călugări presbiteri şi 
4 diaconi. Stareţul este o figură marcantă, 
om înalt, voinic, şi cu multă demnitate 
evlavioasă în mişcări.

Regele stă în picioare pe estrada din 
faţa tronului, care se află aşezat în partea 
dreaptă. Numai în timpul cât s’a cântat 
priceasna s’a aşezat pe tron. Pe regina nu 
o văd bine, de unde stau.

Mă uit prelung la capul Regelui, peste 
care au trecut atâtea furtuni în timp de 
pace şi râzboiu în cursul celor 40 ani de 
domnie. Şi nu mă satur a mă uita.

Regele stă drept ca o lumânare, drept
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tor. amendă, iar ţăranul Toma Cristiu din 
Surducul mare pentru »violenţă contra 
autorităţii« la 10 sile închisoare.

Lunî seara a fost condaţnnat învăţă* * 21 
torul din Ramna Uicescu penţru »agitaţie 
contra confesiunei izraelite« şi pentru 
»provocare Ia crimă« cu 14 sile temniţă 
de stat şi 40 cor. amendă.

Apărătorii şi acuzaţii au anunţat apel.

Festivităţile culturale dela Lipova.
(Raport special al „(Jaz. Traus“.)

Lipova, 29 August n. 
Concert şi teatru.

(Marţi seara în 28 August.)
In sala spaţioasă dela »Arcbiducele 

losif« înainte de 8 oare s’a adunat deja 
un public atât de numeros, î fi cât abia tl 
putea cuprinde sala. Din provincie au ve
nit învăţători, cari a doua. zi voiau să 
meargă la adunarea din Peclca a, reuniu- 
nei învăţ, din diecesa Aradului, au sosit 
numeroşi preoţi din apropiere, în fine pu
blic distins, cum rar mi-s’a dat ocazia să ; 
văd.

Programul s’a început cu piesa tea
trală »Marinarul« dramă într’unct act de
A. Theuriet. Rolul lui Z. Bârsan a fost du- 
plu. L’a făcut pe bătrânul soţ al Teresei, 
care îi face totul pe voie tinerei şi iubitei 
soţii, ca să-i îndulcească traiul — şi îi face 
pe marinarul Jean Mărie, pribeag atâţia 
ani, ce să întoarce cu nădejdea, că Tereza 
va fi a lui. Mare decepţie îl cuprinde, când 
află dela ea, că e măritată şi că nu vo
ieşte să fugă cu el şi sa şi caute fericirea 
într’o viaţă comună. Datoria de soţie, care 
a jurat soţului credinţă pănă la moarte, 
învinge iubirea pentru Jean Mărie şi acesta 
să depărtează amărât.

Piesa aceasta ca fond moral a făcut 
o impresie puternică asupra publicului şi 
sub impresia puternicei scene din urmă, 
lumea stă înmărmurită şi mută de compă
timire.

Punctul 2. au fost 3 cântece nem
ţeşti : »Mina« aria din opera »Siciliana«, b) 
Bizet »Pastorale« şi c) Slansky »Das Zi- 
geunermâdehen« cântate de d-şoara Vale- 
ria Papp acompaniată de d-şoara Veturia 
Gros. Din aceste 3 piese publicul s’a con
vins pe deplin de vocea puternică şi frumd- 
să şi de şcoala artistică a d-şoarei Papp.

Comedia »Sluga la doi stăpâni« a ţi
nut publicul într’o continuă disposiţie bună 
prin scenele caraghioase şi comice în cari 
ajungea bietul servitor, care voia să ser
vească doi stăpâni de-odată. Râdea publi
cul cu atâta poftă, încât nu arare-on în
trerupea jocul artiştilor. Piesa aceasta a 
fost în toate privinţele pe placul tuturor.

A urmat din nou d-şoara V. Papp cu 
3 cântece : »Mara curge«, »Dorul Român
cei« şi »Sub arini« de E. Papp, cari au 
deschis inima Românului însufleţit pentru 
accentele musicei româneşti. Publicul a 
răsplătit cu bogate aplauze pe artista noa
stră. La insistenţa publicului d-şoara Papp 
a mai cântat şi piesa »Dorul mamei« cu 
multă gingăşie şi fineţă.

Bogatul program a fost încheiat cu 
piesa »Furtuna casnică«. Bârsan şi d-şoara 
Braşoveanu au fost perfecţi. Ne â uimit în

şi calm, cum n’ar putea sta un om bolnav. 
Mâna stângă o ţine răzimată pe sabie şi 
între degete are cozorocul chipiului său 
alb. Din când în când aruncă câte o pri
vire în stânga spre regina, şi atunci îi 
văd profilul, cu nasul caracteristic aquilin. 
Părul îi este sur, la ceafă n’are decât o 
coroană de păr, care împrejmueşte creşte
tul pleşuv. înainte, parul |este foarte rar. 
Barba mică este aibă.

Corul d-lui Verzeanu este compus din
21 fete, mai mari şi mai mici şi din 8 
bărbaţi. Lipsesc câţiva soprani şi un tenor, 
dar lipsa aceasta nu se observă, ansam
blul e desăvârşit, vocile puternice şi disci
plinate, aşa că cele mai fine nuanţe se 
exprimă nu se poate mai exact. Răspun
surile sunt de Flechtenmacher, ca şi Axio
nul: »Neamurile toate te fericesc pe Tine- 
Una de Dumnezeu Născătoare, Fecioară«.

Frumoase sunt, dar »Cheruvicul« lui 
Muzicescu şi mai frumos şi apoi adagiul 
din concertul Nr. 27 al lui Bortniansky 
»Lăudând voiu chema pre Domnul şi de 
vrăjmaşi mă voiu mântui« — neîntrecut. 
Corul d-lui Verzeanu merită felicitări.

Printre corişti văd pe directorul şeoa- 
lei Luncan, pe Greceanu, Andreescu, Dră-

deosebî pronunţarea repede şi capricioasă 
cu care interpretă d-şoara Braşoveanu pe 
soţia intrigată şi nedreptăţită.

Resultatul moral al concertului şi al 
teatrului a fost în toate privinţele mulţu
mitor, ceea-ce constitue un nou titlu de 
recunoscinţă faţă de neobosiţii noştri ar
tişti.

Şedinţa II şi III
ţinute Miercuri în 29 August.

Un public distins s’a prezentat ia 10 
oare în sala dela »Regeie Ungariei«, între 
cari e de remarcat numărul frumos de 
preoţi. După-ce preşedintele declară şedinţa 
deschisă, se ceteşte din partea d-lui secre
tar Vasilie Goldiş procesul verbal al şedinţei
I. şi se verifică fără observare.

Se cetesc apoi 5 depeşî de felicitare 
dela Oradea din partea mai multor d-nî. 
2) DinFofeldea dela d-1 Petrescu. 3) Protop. 
Muntean. 4) Bistriţa : Dr. Tripon. 5) Băile 
Herculane delà I. Pepa, St. Pepa şi G. Sa- 
vicî. 6) delà mai mulţi tineri braşoveni, 
cari salută cu multă căldură societatea pen
tru fond de teatru. ; ’

Din raportul comisiunei pentru în
scrierea de membrii noi, présentât de d-1 
Dr. Âvramescu, se constată cu multă sa
tisfacţie înscrierea a 3 membri fundatori, 
14 membri pe viaţă, 55 membri ordinari 
şi 22 ajutători, dela cari s’a încassat vre-o 
3000 de cor. ’

Preşedintele, d-11. Vulcan, mulţumeşte 
publicului pentru interesul desvoltat în fa
vorul societăţii pentru fond de teatru, 
relevând acest résultat splendid material 
ca un eveniment epocal.

Raportorul comisiei pentru censura- 
rea raportului cassierului, d. Dr. Marta, face 

| un tablou al situaţiei fondului din care 
resuită sporirea fondului societăţii în anul 
trecut cu 15 mii cor. Propune darea ab- 
solutorului. Se primeşte. Primirea budge
tului rămâne în suspens pănă după cetirea 
raportului general.

De mare însemnătate au fost discu
ţiile ivite în jurul raportului general, din 
care résulta, că comisia s’a ocupat în mod 
amănunţit cu cestiunile cele mai vitale, 
cari taie în mersul şi progresul societăţii.

Referada a făcut’o Dr. A. Coama in
troducând u- o cu impresia produsă de ra
portul generai, pe de o parte bună, căci 
din acest raport rezuită zelul şi abnega- 
rea cu care lucră comitetul după îndru
mările date de a lunari şi regulament, de 
altă parte trist, pentru puţinul interes de
şteptat în massa poporului pentru această 
societate cu un scop atât de măreţ şi su
blim, având numai 400 membri.

Urmează cetirea raportului general, 
care e ascultat cu mult interes de cătră 
cei presenţî.

Dintre propunerile comisiunei relevez 
următoarele :

1) Raportul general se ia la cunoş
tinţă.

2) Să se îngrijască comitetul pentru 
o activitate mai întinsă a bărbaţilor de 
încredere în cercul lor de activitate.

3) . Comitetul să ia dispoziţiile nece
sare ca membrii sa-şî plătească regulat 
taxele, iar pe restanţieri, după ce-i pro
voacă şi nu plătesc, să-i declare de şterşî.

4) Să se înfiinţeze un stipendiu (bursă) 
pentru o d-şoară, care să studieze şi cân- 

s

tecele naţionale în legătură cu şcoala dra
matică. Bursa să fie de 1200 cor.

5) Premiile pentru piese teatrale ori
ginale să fie ridicate dela 300 şi 500 la 
500 şi 800 cor. pentru ca să concureze Ia 
aceste premii şi scriitorii noştri recunos
cuţi.

6) Comitetul să grăbească cu compu
nerea conspectului pieselor potrivite în re
pertoarele noastre.

Cu privire la propunerile comisiunei 
de sub 4) şi 5) se decide, ca cestiunile a- 
tinse aci să se lase în competinţa comite
tului, care, în cazul când mijloacele mate
riale ale societăţii ar permite să se reali- 
seze dorinţele exprimate de comisiune, să 
facă paşii necesari. Celelalte propuneri se 
primesc cu unele mici modificări.

Se primeşte propunerea comisiunii 
de a se lua act despre încetarea din viaţă 
a membrului său M. Mcola şi adunarea 
generală să-şî manifesteze condolenţa prin 
sculare în picioare.

Se aprobă în fine budgetul pe 1906/7.
Dintre piesele teatrale incurse la co

mitet pentru premiare a fost aleasă ca mai 
potrivită piesa »JSlicolae Vulpe« care se ve 
premia, după-ce va fi revidată şi corec
tată. Se constată autorul în persoana d-lui 
Bomulus Muntean, jurist absolvent în Haţeg.

D-1 preşedinte ca încheiere trece în 
revistă toate festivităţile cari s’au aran
jat în Lipova şi dragostea cu care a fost 
îmbrăţişată societatea de publicul din Li
pova, Radna şi împrejurime, relevă hărni
cia comitetului aranjator, căruia-i mulţu
meşte călduros pentru primirea frumoasă. 
In numele comitetului aranjator răspunde 
d-l Dr. IIalic, arătând că serbările socie
tăţii au cauzat o mare bucurie Lipove
nilor.

Bep. II.
Lipova, 30 August.

Petrecerea cu dans.
Petrecerea cu dans aranjată Mercuri 

seara în 29 August a avut, după cum era 
de prevăzut, deasemenea un succes frumos. 
Primul cadril s’a dansat de 100 părechi şi 
a fost aranjat de d-i Dr. Sever de Orbo- 
naş, iar prima Romană s’a jucat de 60 
părechi, fiind aranjată de d-1 Nicoiae lan- 
cu, referent la reuniunea de agricultură 
din Timişoara.

In frumosul nostru costum naţio
nal au apărut următoarele doamne şi 
d-şoare: doamnele Aurelia losif Vulcan 
Oradea - Mare, "Hermina Maci M. Rad 
na, Ana Dămăcuş Lipova, Lucia Cosma Ti
mişoara şi d-şoareie: Dragina Onu Lipova, 
Antonela Bogoi Belotinţ, Mârioara Muntean 
Lipova şi Valeria Muntean Lipova.

La petrecere au mai luat parte d-ne- 
le\ d-na Bradean M. Radna, d-na Vannay 
Lipova, d-na Avramescu M. Radna, Saveta 
Dămăcuş Lipova, Ana Nichici Lipova, So
fia Rafila Lipova, Ecaterina Rista Ohaba- 
Sârbească, Mărioara Rista Ohaba - Sârbeas
că. V. Bateş Conop., Lucia Barzu Bacame- 
zeu., Iuiianâ Buliga Dragşina, Victoria Oni- 
ţiu Braşov, Lucia Şincai Vinga, Ecaterina 
Cimponeriu Lipova, Mina Lucaciu Lipova, 

j Cornelia Bota Dorgoş, Iulia Onu Lipo
va, Aurora Şuiaga Lapuşnic., Catinca Mun
tean Lipova, Laura lorgoviciCuveşdi, Olim
pia Cioban Lipova, Iulia Dogee Lipova,

Ecaterina Voniga Giroc, Maria Maleş Od- 
voş, Ana Oros Lipova, V. Barbura Anto- 
nescu Arad, Ecaterina Halic Lipova, Iulia 
Savici Lipova, Maria Rusu Parţa, Emilia 
Putici Cuvin, d-na Buhescu Lipova, Elena 
Goldiş Arad, Maria Beleş Odvoş, Anuţa 
Givulescu M. Radna, Iuiiana Şerb Lipova, 
l'riria Roxin Lipova, V. Victoria Batiş Co
nop, Aurelia Suciu Labaşinţ, Paraschiva 
Călnicean Chesinţ, Aurora Musca Govoşdia, 
Cornelia Dogee Lipova, Mărioara Monţia 
Arad.

U şoarele : Victoria Homorogan, Mă
rioara Homorogan, Floarea Homorogan, Eli- 
saveta Jurca, Elisaveta Jurca. Sofia Că- 
prucean, Iuiiana Căprucean, Florica Velcu, 
şi Ţinea Velcu din Lipova, Nuţica Petro- 
vici şi Alexandrina Petrovicî din Cella, 
Aniţa Barzu Bacamezeu, Elena Haica şi 
Mârioara Haica din Arad, Elena Trif, Cor
nelia Boar, Maria Nedelcu, Saveta Cioro- 
gariu, Iulia Dămăcuş şi Anastasia Puticîdin 

i Lipova, Sofia Neiculescu şi Liviuţa Neicu- 
lescu din Toc, Aurora Musca Govoşdia, Au
relia Maci Căpruţa, Sidonia Morariu, Lu- 
creţia Morariu şi Iulia ErdeJyi din Arad, 

j Ana Cărăbaş Vereşmart, Catarina Marie- 
neseu, Aurora Cimponeriu şi Maria Matei 
din Lipova, Ecaterina Moţ Chesinţ, Aurelia 
Mursa Căprioara, Aurelia Ganea Semlac, 
Silvia Moţ şi Aurora Moţ Chesinţ, Lubiţa 
Ganea Semlac, Sofia Dămăcuş Lipova, Le- 
tiţia Suciu şi Aurelia Suciu Labaşinţ, Lu- 
creţia Morariu Arad, Cornelia Dămăcuş Li
pova, Cornelia Lugojan Nădiac, Letiţia 
Dimitrescu Arad, Aurelia Crainic Chisetău, 
Sofica Despa Dumbroviţa, Veturia Oros 
Lipova, Rea-Silvia Ceontea Arad, Vioara 
Evuţianu Lipova, Virginica Branisce Braşov, 
Victoria Dimitrescu Arad, Aurora Şerb, 
Marioara Roxin, Hortensia Evuţianu şi Gi- 
sela Evuţianu din Lipova,Vioara Evuţianu 
Anul, Anuţa Cismaş Gurba, Eugenia Vuia 

i Lipova, Mărioara Jorgovicî Margita mare, 
Cornelia Pop şi Valeria Pop Budapeşta, 
Elena Dămăcuş şi Angheluţa Nichici Li
pova, Minerva Ciontea şi Felicia Ceontea 
Arad, Iuiiana Moisescu Bucureşti, Anuţa 

j Cismaş Gurba.
Dintre notabilităţi au fost prezenţi: 

d-1 losif Vulcan Oradea-mare, Voicu Ham- 
sea protop. Lipova, Proeopiu Givulescu 
protop. M.-Radna, Vasile Goldiş deputat 
Arad, Vannay Gusztav notar public Li
pova, Virgil Oniţiu dir. gimn. Braşov, Dr. 
Aurel Cosma adv. Timişoara, Dr. Traian 
Şincai adv. Vinga, Zaharie Bârsan artist 
Bucureşti.*)

Situaţia în Rusia.
Astăzi, Vineri, va avea loc —■

| după informaţiunile ziarului „Vossi- 
| sche Ztg.“ — u n  consiliu de miniştri 
| sub preşedinta Ţandui. In acest 
| consiliu se va discuta: să se introducă 
| reforme liberale ori dictatura militară V 
j In primul caz e posibil, că se va 
! constitui un guvern de coaliţie sub 
| conducerea lui StoJypin, iar Duma 
| va fi convocată mai degrabă, de cum

*) Lista participanţilor la petrecerea cu dans 
a avut amabilitatea a ni-o trimite d-1 Dimitrie 
Roman, membru în comitetul aranjator.

ghicescu, Vasilescu şi pe Paul Saiberlicb, 
acel amploiat din Azuga, care în fiecare 
Duminecă vine Ia Sinaia spre a completa 
cu basul său puternic corul lui Verzeanu. 
Toţi cunoscuţi, de când cu excurziunea 
corului la Braşov.

Dar iată că se dă binecuvântarea şi 
regele se apropie să ia anafora. Regele îşi 
face cruce, sărută icoana, ia anafora ofe
rită de stareţul Nifon şi o mănâncă. Şi 
face crucea româneşte ducând degetele de 
la frunte la piept, apoi la dreapta, şi pe 
urmă la stânga. Urmează apoi regina la 
anatoră. Corul intonează puternic »Tră
iască regele« — şi în sunetele acestui imn 
părechea regală părăseşte biserica spre a 
se îndrepta pe terasa din faţă, unde sunt 
mese întinse pentru 300 ţărani şi ţărance, 
săraci, oaspeţii primăriei an de an, cari 
după ce se ospătează, iau cu sine, conform 
datinei româneşti şi vasele şi tacâmurile, 
de cari s’au servit la mâncare. Eu dau 
busna, pe treptele corului şi sosesc Ia eşi- 
rea bisericei, tocmai când ajunsese acolo 
şi părechea regală. Mă ţîn strâns de suită, 
doar de am atâta timp, ca sa adresez in 
trecere o vorbă lui Cârţan : Ce mai fard 
Cârţane ? — Cârţan răspunde morocănos;

»Aici nu este Cârţan: Aici este Dumnezeu 
şi regele«. — Ochii lui erau împaingeniţi, 
cu o privire vagă.

Părechea regală însoţită de stareţul 
şi de un număr rastrâns de domni şi 
doamne, face o roată printre mese adre
sând vorbe de mângâiere câtorva ţărani. 
Regina milueşte pe câteva femei sărace, 
cari îi sărută mâna. Toţi izbucnesc în 
urale, când Suveranii urcă treptele spre a 
părăsi terasa.

Dacă am întrat pe terasă, nu pot 
să-i mulţumesc decât şefului poliţiei din 
Sinaia, d-1 Rădulescu, care cunoscându-mă, 
m’a luat sub protecţia sa. La recepţiunea, 
ce a urmat în sala bibliotecei dela Eforie, 
uii inspector de poliţie m’a oprit să întru:

— Numai cei invitaţi pot întră, D-le!
— Sunt ziarist român din Braşov — 

zic eu.
— A, Domnul e ziarist din Braşov? 

Poftim !
Aici, când am intrat am găsit pe re

gina şezând pe un jilţ cu surîsul ei de o 
bunătate negrăită pe buze. In mână ţinea 
un pahar de şampanie. Alăturea de Ma- 
jestatea Sa, damele de onoare. Dincolo 
regele stând în picioare cu policarul dela

mâna dreaptă vârât între nasturii tunicei, 
în mâna stângă răzimată de sabie chipiul. 
Vorbia cu o damă.

Steteam la distanţă de doi paşi nu
mai de regele şi am putut să-i privesc 
bine în faţă. Am căutat celebra lui privire 
de vultur şi am găsit-o. Ochii sunt de co
loarea oţălului şi au o pătrundere neobici
nuită, chiar şi acum, dupace regele a tre
cut prin o boală destui de serioasă, care 
i-a subţiat puţin faţa.

Regina are o faţă roşie aprinsă, fără 
sbârcituri, deşi e de 63 ani. Părul e alb şi 
contrastează minunat cu coloarea feţei.

Intr’aceea lacheii curţii cu faţa rasă, 
îmbrăcaţi în negru, vin şi la mine, unul cu 
păliarui şi sticla de şampanie, celălalt cu 
pişcotele. Îmi toarnă în pahar şi trece la 
vecinul. Pe masă erau »sandwiches«, (fălii 
subţiri de pâne albă ca zăpada, în mijlo
cul lor cu şunca şi unt, tăiate pătrat). în
tâi am crezut că sunt prăjituri. Am luat 
din ele vr’o patru şi le-am pus în buzu
nar. Sunt de un gust eschizit. Apoi bom
boane şi zaharicale. Bufetul a fost servit 
de Capsa.

Mi-am putut nota din cei prezenţi pe 
următorii: d-1 Graţoschy, aghiotantul Re-
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fusese fixat terminul în manifestul de 
disolvare.

Cu privire la atentatul contra lui 
Stolypin mai sosesc din Petersburg urmă
toarele amănunte:

Corespondentul din Petersburg al lui 
^Frankfurter Zeitung« află că s’a stabilit 
că 20 minute înainte de atentatul contra 
lui Stolypin, au fost chemate telegrafic trei

f
isuri ale societăţei de salvare şi că puţin 
pă atentat cunoscutul şef al bandei 
; negre, medicul Dubrovin, a sosit la faţa 
focului, deşi locueşte la o distanţă de o 
dră şi jumătate.

E dec! probabil că atentatul a fost 
plus la cale de banda neagră. Aceasta cu 
atâta mai mult, cu cât un ziar din Moscva 
a anunţat cu mai multe ore înainte aten- 
tktul contra lui Herzenstein.

Cadavrele atentatorilor nu au fost 
încă recunoscute. E totuşi sigur că Să- 
mielile poliţiei asupra mai multor răniţi 
In atentat nu e justificată, deoarece s’a 
«dovedit că răniţii Günther şi Dulovicî sunt 
amicii lui Stolypin şi au fost invitaţi la 
rOcepţiune.

După părerea profesorului Dr. Pavlow 
o'posibil ca fiica lui Stolypin să fie sal- 

: tată fără a i*se face amputaţiunî. Copilul 
său în vârstă de 3 ani, se află pe calea 
#ei complecte însănătoşiri. Ceilalţi trei 
copii ai primului ministru au scăpat ca 
prin minune dela moarte. Ei luaseră iec* 
ţîunea de piano şi plecaseră apoi ia plim
bare, puţin înainte de atentat. Din camera, 
în care se afla pianul, n’a rămas după ex
plozie nici urmă.

Agenţia Westnik spune că guvernele 
Austro*Ungariei, Germaniei, Franţei, An
gliei, Statelor-Unite, Italiei, Belgiei, Japo
niei au exprimat d-lui Stolypin, preşedin- 

i ielui consiliului, simpatiile lor şi indîg- 
| iiărea ce resimt pentru atentatul săvîrşit 

Împotriva sa.I

Demonstraţiile antigreceştî 
din Galaţi.

Cu privire la turburările, cari au 
: avut loc Marţi la Galaţi din incidentul 
[ meetingului antigrecesc ţinut acolo, mai 
publicăm încă următoarele amănunte :

Meetingul s’a ţinut sub cerul liber, 
în grădina publică, deoarece nu s’a dat 
studenţilor o sală. Deasemenea s’a interzis 
muzicelor din Galaţi să participe la convoiul 
manifestanţilor. Din cauza aceasta stu- 

! denţii şi-au adus o muzică din Brăila.
| Pagubele cele mai mari le-a suferit 
fabrica de rahat Carambi, unde s’a de- 

j vastat prăvălia. Cei cari s’au dedat la ex- 
| cese n’au fost studenţi ci cetăţeni din ma- 
pâlalele Galaţilor.
I Armata, deşi era consignată, n’a fost 
I scoasă, pentru a se evita un eventual

gólui, d-nele Bengescu şi Poenaru, damele 
dé onoare ale Reginei, Archimandritul Ni- 
fon, I. Lahovary, ministrul de domenii, Al. 

: Scarlat Ghica, Florea Teodorescu, efori ai 
spitalelor civile, Virgil Alexandrescu, di
rectorul eforiei spitalelor civile, Al. Gălă- 
şescu, director la eforie, generalul Dr. 
Theodory, generalul Brătianu, etc.
[ După vr’o 15 minute, Regele şi re
gina au părăsit sala, şi s’au întors la ca
rtel, iar publicul a mai rămas, înmulţit 
-acum şi cu alte persoane, cari fuseseră 
lăsate înlăuntru, după plecarea părechei 
regale. Şampanie era din belşug. Lacheii 
tot mereu turnau în pahare. Eu am mai 
beut un pahar şi apoi am ieşit. Căci nu
mi era mie de şampanie, ci de vederea 
îndelungată şi intensivă a regelui şi regi
nei, amândoi celebri prin faptele lor în 
pace şi războiu, admiraţi de Europa în- 

j treagâ ca model de suverani!
Şi figurile Lor mi s’au întipărit bine 

în minte.
Belaletca.

P. S. Când MM. LL. s’au suit îu  trăsură spre 
; a se întoarce la castel, un grup de excurzionişti 
ungari din Budapesta, cari erau da faţă au acla- 
.mat cu însufleţire: „É l je n  a k i r á l y „ É l j e n  R o -  
anáaia“.

măcel, deoarece studenţii macedoneni, pre
cum s’a aflat mai târziu, erau înarmaţi cu 
revolvere.

Asupra manifestaţiei dela consulatul 
rus, foile bucureştene publică următoarele 
amănunte:

Consulatul rusesc se află instalat 
într’o casă în care mai locuesc şi câţiva 
particulari, între cari şi grecul Frangopol. 
Pe când manifestanţii treceau pe dinaintea 
consulatului, adest Frangopol, împreună cu 
câţîVa greci, au apărut la fereastră şi au 
sfidat mulţimea prin atitudinea lor. De 
sigur că aceşti greci au crezut că nu li*se 
poate întâmpla nimic, tocmai fiindcă sunt 
chiriaşi vecini ai consulatului rus.

Mulţimea însă indignată de atitudinea 
grecilor a manifestat şi la casa unde se 
află consulatul rusesc, dar crezând, bine 
înţeles, să îndrepte demonstraţia lor în 
potriva lui Frangopol. Cum însă mulţimea 
face totdeauna' şi greşeli, a atacat şi con
sulatul rusesc.

Studenţii însă s’au dus imediat la 
consulat şi au explicat cum s’a petrecut 
faptul.

In tot tirppul devastărilor, poliţia a 
fost de faţă, neîndrăznind a lua măsuri. 
Un comisar vrând să aresteze un ’individ, 
zece macedoneni l’au înconjurat amenin- 
ţându-1. Comisarul a fost nevoit a-1 lăsa 
în libertate. Grecul Panaghie a fost grav 
maltratat, mai mulţi manifestanţi arun- 
câhdii-i în faţa pumni de sticlă sfărâmată. 
Mare noroc a fost 'că ora plecărei vapo
rului se apropiase şi astfel manifestanţii 
nu mai aveau timp a înainta în port, unde 
cafenelele erau pline de greci cari aştep
tau gata de încăerare.

Biserica grecească a fost păzită de 
100 corăbierî greci armaţi, dar din cauza 
armatei manifestanţii au păstrat linişte.

Consulul turc Azarian Efendi a vi
zitat magazinele devastate din port îm
preună cu mulţi supuşi otomani. Consulul 
rus Kartamischef a trimes prefecturei o 
notă oficială despre devastarea consula
tului. Primul procuror Sărăţeanu a ra
portat întâmplările procurorului general 
Tătaru, care se află la Constanţa. Multe 
plângeri s’au înaintat la parchet. Pănă 
noaptea târziu un public imens a staţio
nat în faţa caselor devastate.

ŞTIRILE ZILEI.
— 18 (81) August n.

Ştiri dela Expoziţie. Ziarele bucureş
tene publică urmă orul comunicat: La 26 
August v. (S Sept. n.) vor sosi în Bucu
reşti, pentru a lua parte la »marele festi
val coral“ organizat la Expoziţie în Are
nele romane, 30 societăţi corale române, 
atât din ţară, cât şi din Banat, Ardeai şi 
Bucovina, vor fi în total mai mult de 2000 
de cântăreţi, cari vor da concerte în sările 
de Duminecă 27, Marţi 29 şi Miercuri 30 
August oarele 8 şi jum. Majoritatea cân
tăreţilor de peste hotare şi corurile ţără
neşti din ţară vor veni în originalele lor 
costume naţionale. Aceste concerte cu un 
program de cântece populare şi naţionale, 
vor oglindi arta muzicală a Românilor de 
pretutindeni. In fiecare din cele trei con
certe, un număr de 10 din totalul societă
ţilor se vor produce pe rând cu mai multe 
coruri româneşti; iar la urma toate coru
rile reunite într’un ansamblu grandios de 
2000 cântăreţi vor executa mai multe com- 
poziţiuni corale cu orchestră sau muzica 
militară sub conducerea maestrului D. G. 
Kiriac.

Odată cu aceste festivităţi muzicale, 
în ziua de 27 August, ora 4, se va pro
duce în aleele Expoziţiunei şi în Arene 
tradiţionala şi originala cavalcadă a  *Ju- 
nilor€ din Braşov, aşa cum se serbează în 
a patra zi de Paşti. Programul detaliat al 
acestor serbări se va publica la timp.

Botezul prinţului german. Fiul moşte
nitorului de tron german a fost botezat 
Miercuri în prezenţa familiei regale, a ar- 
chiducelui Iosif, a principesei regale a Gre
ciei, a principelui Christian de Schleswig 
Holstein, a marelui duce VVladimir al Ru
siei, a ducelui de Genua şi a membrilor 
corpului diplomatic, a miniştrilor şi a înal- i 
ţilor demnitari ai Statului. Prinţul a primit j 
numele de Wilhelm Frederic, Francise Jo- i 
sef, Christian şi Olaf. După felicitările de j 
rigoare a urmat un prânz de gală, după î 
care suveranii au ţinut cerc. I

Un elev de liceu bătut de Greci- Cât
de mare este obrăznicia Grecilor, cari se 
cred încă in România tot în ţara lor, se 
vede din faptul că în Brăila elevul de li
ceu Ioan Marcu a fost ademenit alaităeri 
în curtea Grecului Giorgeopulos din piaţa 
Speranţa şi crunt bătut. Trecătorii auzind 
strigătele desperate ale elevului, au pătruns 
în curte şi au liberat pe elev din mânile 
caţaonului. — »Afară cu toţi sanguinarii 
kefaloniţi din ţara românească şi sa li-se 
închidă graniţele pentru totdeauna!« aşa 
exclamă un ziar de peste Carpaţi indignat 
de impertinenţa Grecilor.

Biserică românească arsă. Biserica
gr. or. din comuna Voifcec (corn. Timiş) a 
fost prefăsută în cenuşă. Nu se ştie încă 
cauza incendiului. S’a pornit însă cercetare, 
pentru-că e bănuială că focul a fost pus.

Un învăţător amendat pentru că a dat 
desluşiri poporului. D-1 Ioan Sighişoreanu, 
învăţător în Ibaşfalăune scrie : »Subscrisul 
ca vechiu abonat al »Gaz. Trans.« — nu- 
merile de Duminecă — de vre-o câteva 
săptămâni nu mai primesc foaia., Tot m’am 
gândit, ce poate fi cauza? — Se poate însă 
ca aceea e cauza, pentru că nu am trimes 
abonamentul ca pană acum tot înainte. — 
N’ara avut de unde trimite din cauza că 
am fost amendat cu 600 cor. (şease sute) 
şi 10 zile închisoare — din partea şefului 
de poliţie de aci, — o sumă pe care un 
învăţător cu 600 cor. leafă cu greu o poate 
plăti. Ştiţi pentru ce-am fost pedepsit? 
Pentru că la unii oameni de aci, neamuri 
de ale mele şi cunoscuţi, cari au mers în 
America spre a câştiga bani pentru susţi
nerea famiiiei lor, li-am dat îndrumările, 
ce le aveam dela firma Missler din Bre- 
men. Li-am spus şi le-am dat îndrumări, 
fiindcă călătoresc departe — cu bani luaţi 
împrumut pe carnete grele dela bănci — 
să nu li fie zadarnică călătoria — adecă nu 
cumva din nepricepere să i întoarcă de 
undeva înapoi. Pentru aceşti oameni am 
scris bucuros la firma amintită — şi acesta 
mi-a fost păcatul şi greşala de m’a pedep
sit cu amenda cea mai mare. Osânda de 
10 zile închisoare încă am făcut-o. Am scă
pat numai de vr’o 4 zile. Dacă aş fi fost 
anume agent, ori aş fi mers pe sate nu 
mi-ar fi ciudă — dară eu numai Ia cei de 
aci li-am dat îndrumările necesare. Nu am 
ştiut însă de§-ul din a. 1903 unde opreşte 
pe învăţători, preoţi etc. să se ocupe cu 
aşa ceva — şi aşa dacă n’am ştiut, a tre
buit să plătesc — să nu-mi vină executor 
la casă. De aceea Vă rog, etc. ss) Ioan 
Sighişoreanu, învăţător gr. cat.

Vizita suveranilor Italiei la Londra.
Părechea regală italiană a primit invitaţia 
regelui Eduard de a vizita Londra în Sep
temvrie.

Misiune turcească la prinţul Bulgariei.
»Temps« află din Constantinopol: JVIesid* 
Meihamed Paşa a fost trimes cu instruc- j 
ţiuni secrete la prinţul Bulgariei care se 
află în Marienbad.

Din Ganada vine ştirea, că la iniţia
tiva archimandritul Eughenie Ungureanu 
s’a început în localitatea Dysarth, pen
dinte de oraşul Regina Saska (Canada) clă
direa unei biserici. Aceasta este a doua 
biserică română gr. or. îa Canada.

Globuri geografice interzise. Ministrul
cultelor şi înstr. publice a interzis a se 
întrebuinţa în toate şcolile din Ungaria 
două globuri, unul apărut ia Feikel în 
Praga, iar celălalt la Schille în Berlin. 
Cauza interzicerei este, că acele globuri 
conţin greşeli de drept public.

Avis Literar»
„Revista politieă şi literară" este 

titlul unei nouă reviste, ce va apărea cu 
finea lunei curente la Blaj, având vie edi
tor pe d l Iuniu Br. Hodoşiu, de prim-re- 
dactor pe d-l Aurel Ciato iar de colabo
ratori mai mulţi dintre cei mai distinşi 
scriitori dela noi şi din România, între 
cari amintim pe d-nii: Ion Gorun (Ales. 
Hodoş), Al. Lăpădatu, Dr. C. Maniu, Dr. 
Iui iu Maniu, Dr. V. Merii ţiu, Dr. G. Moro- 
ianu, A). Ciura, Luca Rusu, M. Sadoveanu 
şi Dr. I. Seurtu. Această foaie va apărea 
deocamdată numai odată pe lună şi costul 
abonamentului este 10 cor. pe an, iar pen
tru România şi străinătate 12 franci. — 
Doritorii de a avea primul număr, sunt 
rugaţi a-’şi comunica adresa precis d-lui 
Aurei Ciato, (Blaj —Balâzsfalva Transiiva 
nia). Se pot face şi abonamente de pe 
acum, trimiţându se preţul abonamentului 
pe adresa indicată. —

ULTIME ŞTIRI.
Petroşeni, 31 August. Greva lu

crătorilor mineri s’a întins la toate

minele de cărbuni din Petroşeni şi 
Lupeni. Ordinea n’a fost turburată. 
Autorităţile caută să mijlocească o 
înţelegere, ca să se pună capăt grevei.

BUCttreşti, 31 August. Consiliul 
de miniştri ţinut erî a hotărît expul- 
sarea unui mare număr de Greci. 
Deciziile de expulzare, cari au şi fost 
semnate în consiliul de erl, vor fi 
înaintate astădî poliţiei spre a le în
mâna şi a le aduce la îndeplinire. Toţi 
cei expulzaţi vor fi arestaţi azi şi în 
timp de 24 ore vor fi conduşi la punc
tul de frontieră pe care şi-l vor alege 
conform dreptului pe care li-1 acordă 
legea expulzărilor.

Moscva, 31 August. Poliţia a de
scoperit 35 fabrici de bombe şi mari 
provizii de bombe gata.

Petersburg, 31 August. Garda pa
latului t eterhof a fost de erî dublată. 
Poliţia a constatat, că centrala orga
nizaţiei revoluţionare e la Moscva.

Karlsbad, 31 August. Soţia mi
nistrului preşedinte englez Campbell 
Bannermann a încetat aici din viaţă 
erî după amiazî.

Petersburg, 31 August. Stolypin 
a fost chemat erî de Ţar pentru pri
ma oară după atentat, la o conferinţă 
de mai multe ore, în care timp pri
mul ministru a demonstrat inutilita
tea dictaturei militare şi necesitatea 
reformelor liberale. Apoi Stolypin şi-a 
oferit demisia. Ţarul o refuză însă. 
Totuşi în cercurile curţei se vorbeşte 
despre apropiata retragere a lui Sto
lypin.

D i v e r s e .

I)in ocupaţiunile împăratului Wil
helm. Ziarul »Lokalanzeiger« comunică a- 
mă nuri te asupra experienţelor cari s’au fă
cut zilele acestea înaintea împăratului Wil
helm privitor la descoperirea de isvoare 
cu ajutorul baghetei magice. Prinţul Hans 
Karolath a tost chemat la Wilheimshohe 
de cătra părechea imperială, în faţa că
reia a trebuit să ţie o conferinţă asupra 
banghetei magice.

Experienţele începură prin aceea că 
împărăteasa ascunsese în taină, diferite o- 
biecte pe cari prinţul le găsi fără greuta
te cu ajutorul baghetei magice. Apoi îm
păratul merse la aşa numitul drum al »fi
losofilor« din parcul castelului, cerând să 
i-se arate acolo cum se găsesc isvoarele 
cu ajutorul baghetei magice. Peste puţin 
s’a putut stabili, la o adâncime de vre-o 
50 de metri, existenţa unui isvor de apă 
dulce necunoscut pănă acum. După dorin
ţa împăratului s’a stabilit şi poziţia şi di
recţia isvorului la deal şi la vale, cu aju
torul baghetei magice. După prânz s’au 
făcut nouă experienţe.

Gât de mult se interesează perechea 
imperială de aceste experienţe reiese din 
faptul că împăratul şi împărăteasa fac ei 
înşişi experienţe, de altfel fără succes. îm
păratul a accentuat, luându-şi rămas bun 
de la prinţ, că ar dori ca forţa secretă a 
baghetei magice să fie cunoscută de toată 
lumea, de oarece prin aceasta s’ar putea 
obţine mult folos.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o rse te
---1=  cele mai bune şi moderne = —

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.

Stabiliment de hydrothérapie

WăHUschof,
staţiune de tren şi postă Bruim-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, massage, eiectrisare 
gimnastică suedâ etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 30 August n. 1906.

Renta ung. de aur 40/#.................... 11240
Renta de corone ung. 47# . . . 94.50
Impr. căii. fer. ung. în aur 37i% ♦ 8440 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 94.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9 7 . —
Impr. ung. cu p r e m ii.................... 206.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153.25 
Renta de hârtie austr. 4J/4i . . .  98 95 
Renta de argint austr. 4J/!# . . . 98.95
Renta de aur austr. 47# . . . .117.05
Renta de corâne austr. 47# . . . 99.25
Bonuri rurale ungare 3l/2% • • . 8 8  95 
Losuri din 1860 . . , . . . . 156 75 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1780.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 812 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 674.76
Napoleondorl. . ......................... 19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.25
London vista . . . .  . . . 240.32V2
Paris vi sta. . . . . . . . .  95.30
Note italiene..................................  95.30

C u r su l p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 30 August n. 1906.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din Bl August 1906.

Măsura
séu

greutatea
| ' C a l i ta t e a .  ,

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 12
» Grâu mijlociu . . . n —

yi Grâu mai slab . . . 10 —

Grâu amestecat , . 9 —

n Săcară frumâsă. . . 7 20
n Săcară mijlocia. . . 7 —

31 Orz frumos . . . / 8 —

n Orz mijlociu. . . . 7 60
7t Ovăs frumos. . . . 6 —

n Ovăs mijlociu . . . 5 80
îl Cucuruz.................... 10 —

î i
Mălaiu (meiti) . . . 11 —

Mazăre........................ 18 —

n L in te ........................ 60 .—

n Fasole. . . . . . 22
» Sămânţă de in . . . 24 —

n Sămânţă de cânepă . 20 —

n Cartofi......................... 1 40
Măzăriche. . . . . — —

1 kilă Came de vită . . . 1 36
ii Came de porc . . . 1 36
7) Came de berbece. . .— 96

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —

iß Său de vită topit 62 —

Ocazie favorabila
de a cumpăra vinuri în

„ P IV N IŢ A  E S Z T E R H A Z Y “
De bre-ce arânda pivniţei la 29 

Septemvrie a. c. espiră, vându
scs* cu m ărun tu l peste stradă  "*>*
pentru a micşora cantitatea cea mare a 
d e p o u l u i  de v i nur i ,  urraătdrele vi
nuri de masă şi specialitate, recunoscute 
ca forte bune, cu preţ de tot scăzut, şi 
anume: l i t ru de
Yin de masă până acuma 36 cr. acum 32 cr. 
îl 71 » v v 40 „ „ 36 „
. Zenflriş „ „ 42 „ „ 38 „
» Bakator „ ,  50 „ „ 4 4 ,Tin Bakator I. p. aouma 60 cr. acum 50 cr. » Auslese „ , ' 7 0  ,  ,  60 ,,  Sauvignon ,  ,  i fl. ,  80 ,

Amatorilor de Tin vechii) recomand cu 
deosebire vinul Bakator cu 44 şi 50 cr.

Sauvignon este un vin din cele mai emi
nente vinuri cu buchet, asemenea ca tă- 
măioasa (Muskateler), Z e n d r j ş  cel mai 
bun vin de Ardeal pentru borviz.

Cu preţurile acestea pentru vinuri 
cultivate cu cea mai mare îngrijire, care 
numai din causa constriDgerei rautărei sunt 
posibile, merită ca şi locuitori din părţi 
mai depărtate ale oraşului, se profite de 
ocasie şi se c u mp e r e  din pivniţa Esz- 
terhâzy.

WILHELM COPONY.

Banca Naţională a României.
f c i t u a t i i i n e  s u m a r ă .

1 9 0 5
13 August. c

*»o-€k*î-- -
t

1 9 0 ©
1  NT

103.315,827
2.412,599

33.677.790
25.162,647
11.999,666
15.153,610
2.930,477
5.700,774

579,779
293,743

86.498.790

57.594,836
345.320,038

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18 98
Argint român n 18.80 * 18.84
jjapoleond’orî. » 19.06 » 1910
Galbeni » 11.20 n 11.40
Mărci germane „ 117.20 n 117 30
Lire turcesc! » 21.50 » 23.65
Scris. fonc. Albine 50/c 101.— » 102
Ruble Rusesc! » 2 53 n 2,58

12.000,000
19.878,642
3.016,596

215.665,060
1.560,783

348,342
86.498,790

6.351,825
345.320038

173425327 Reser. metal, aur 73695534| 
129890000 „ Trate aur 298900
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*Impr. contra efeo. publice 7001600( 

„ „ „ în cont-corent 21556824(
Fonduri p u b l i c e ...........................
Efectele fondului de reservă . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
Imobile ...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . .
Depozite libere . . . . . .

„ „ & provizorii . .
Compturî-corente r . . . . .
Compturî de valori, . . . . .

I P  3  i  NT

C a p i t a l .....................................
Fond de rezervă . . . . .  
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Banca în circulaţiune 
Profituri şi perderl . . . .  
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Depozite de retras . . . .

„ „ „ & provizorii
Compturî corente . . . . .

Scoraptul 5%
* Dobânda 6% •

5 August 1 12 August

103.083,279 103.585,534
1.083,611 882,120

67.760,573 65.736,708
28.607,012 28.558,424
11.999,924 11.999,924
14.801,390 14.801,390
2.908,324 2.908,324
5.767,681 5.767,974

603,579 603,634
267,752 316,280

86.187,175 86.568,500
10.087,000 9.589,000
8.155,188 15.314,034

23 697,337 25.557,605
365.009,825 372.189,451

12.000,000
21.373,442 21.373,442

3.222,588 3.222,588
230.146,380 237.371,030

1.646,498 1.646,498
346,742 418,393

86.187,175 86.568,500
10.087,000 9.589,000

365.009,825 872.189,451

Nr. 12472-1906.

PUBLICAŢIUNE.
Din venitele fundaţiunii Ma t i l 

de  de T r a u s c h e n f e l s  sunt de a 
se conferi de subscrisul magistrat 
orăşenesc 6 (trei) stipendii de câte 
600 (şase sute) coróne.

Doritorii de a avea vre-unul din 
aceste stipendii au se documenteze 
parţinerea lor la Brassó prin un bi
let delà autoritatea competentă, iară 
cu atestate de ecsamen sau cu „In- 
dex“, că se află înscrişi la o şcolă 
mai naltă, sau la vre’un polyfcecbnic, 
sau la vre-o academie de comerciü, 
de forestierie, de montanistică, sau 
la vre o academie de arte, sau că 
sunt înscriş şi frecventézâ vre-o şco- 
lă superioră agronomică, sau să do
cumenteze, că au primit delà vre-ün 
gimnaziu superior, delà vre-o şc0lă 
reală snperiórá, delà vre-un gimna
ziu real, sau delà o şcolă de pregă  ̂
tire de rangul acestora — un astfel 
de atestat pe basa căruia sunt cva* 
lifieaţl şi îndreptăţiţi a frecventa vre
una din şc0lele mai nalte sus citate.

Stipendiul se confereşte fără de 
osebire de religiune şi naţionalitate 
pe întreg timpul de studii, respecti
ve pe restul timpului cât mai are 
petentul de studiat; în acest timp 
se socoteşte eventual şi anul de vo
luntar, dacă ar cădea în timpul de 
ştudii.

Petiţiunile instruate în forma 
prescrisă şi timbrate cu timbru de 
1 coróná, sunt a-se présenta la sub
scrisul magistrat orăşănesc până la 
7 Septemvrie 1906, 12 óre din zi.

Petiţiunile, cari nu vor fi instru
ate în modul recerut, precum niçï 
cele întârziate nu vor fi luate in con
siderare.

B r a s s ó ,  14 August 1906.
2- 2,2504. Magistratul orăşenesc.

s

Cărţi de rugăciuni.
Cărţi de rugăciuni întocmite dc 

piotapresbiterul Calistrat Coca, eu 
aprobarea Consistoriului Arehiepisco- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi 
cuprincţend diferite rugăciuni: rugă
ciunea de sérá, cătră d-1 nostru Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă pentru sfânta Născătâre. Rugă
ciunile în (filele de peste săptămână. 
Liturgia de Duminecă. Aeatistul bu- 
neivestirl. Canóne. Rugăciuni de pre
gătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna luminata. Rugăciunile 
din cjiua Nascerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit eto.

Tóté aceste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple pănă 
la cele mai luxóse. Tóté însă sunt 
fórte frumóse şi elegante. Preţul lor 
e felurit. Iu pânză négra, cu cruce 
de aur — 75—78 cr. ceva mai mari cu 
90 cr., 1 îl. 28 cr., 2 fl. 40 cr. Mai 
garmste şi cu flori 2 fl. 50 cr. Mai 
departe de tot luxóse, cari se pot face 
şi ca dar de Crăciun în preţ de: 2 
fl. 60 cr., 2 fl. 90, 3 fl. 10, 4 fl. 40, 
4 fl. 60 cr. Aceste sunt legate în os 
alb şi negru şi sunt de o frumseţă 
neîntrecută.

Versurile  nascerei Domnului 
nostru Isus Christos, . . . —.12,

Visul Ndscétórei de D -deu
- . 12.

Sonorul său frumos r ă s u n ă t ó- 
r e 1 e plânso-cânturl la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uoe- 
nesou, . ............................. 24.—.

jEpistolie a  D om n u lu i nostru  
Isu s Christos. ce a trimis’o Dum- 
necjen din cer iu ,....................—.24

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui

Colţul S trada H irscher ş i Orfanilor nr. I,
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cil mai mort depou do specialităţi pharmaceutice
( Î N S Î 3 I H 1  Ş I  S Î S S I I Î S . )  

f ^ R E M E  pentru f r u m s e ţ e  şi S Ă P U N U R I ,  
DUDRE şi PARFUMURÎ franţuzeşti,

A R T I C O L E ............
1 P E  *'

jy^ărfurl d e  gumă.
E xpediţie  ziln ic cu poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 

Bucuresci la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română la ori ce în
trebare.

22-100.

de toiletă.
M I N E R A L E .

flit fl#| se mănâncă bine U1 1 1 1 6 şi se bén VINURI curate 
de Mediaş B E R E  de P i l  s e n  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care 4^ $ La = = z =

Beetaur&atul Schwarsburg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se róga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
48—0 eondneetorul restauratului.

wuam BBm m asm

A V I S !
Subscrisul am onoarea a aduce la cunoscinţa Onor. pu

blic din loc şi dela sate, că  lu creaz to t  feliu l de

ce se ţine de branşa aceasta, dela cele mai simple, până la 
cele mai fine lucrări, după modelele cele mai nouă, solid, şi
=='--■ cu preţurile ce le  mai m od erate . —-----

Apelând la sprijinul Onor. public, sunt cu toată stima,
gata spre serviciu.

1—18.2512.
GEORGE BADEA, Zugrav,

BRAŞOV (Scheiu), Pajişte/a nr. 14.

-ÄL. T7" S -

Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei" se pot face şi re- 
noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţî s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc cu 
espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă
murit şi să arete şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Trans.“
Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


